

DEZASTRUL LIBERAL IN ARDEAL

Dimisia D-lui Dr. Medrea.

Domnului Președinte al organizației județene a Partidului Liberal din Alba de Jos.

in Loc.

Înainte cu doi ani, pătruns de dragostea de neam și îngrijat de viitorul țării mele, sătul de a mai asista la negliabiile guvernării averescane, și dornic de a vedea în fruntea țării un guvern tare, un guvern capabil, un guvern înțelept, drept și cinstit, care să scoată țara din noroiul în care ajunseserăm, m'am hotărât să intru în partidul liberal, crezând că acest partid va fi instare să satisfacă tuturor postulatelor ce i-se impuneau.

E aproape un an decând acest partid a ajuns la putere, dar durere până în prezent n'am putut înregistra decât decepții.

În loc de consolidarea internă a țării — mult promisă de partidul liberal — asistăm la cele mai dureroase scene de sfâșiere între fiii neamului românesc.

Elemente dubioase din punct de vedere moral și patriotic în loc să fie delaturate din sinul administrației și a altor instituții, se întăresc și se cocotează și mai tare prin faptul că s'a înrolează în partidul d-voastre.

Nu mai amintesc debandada de domnești la comunicații, finanțe etc. etc.

Între astfel de împrejurări cred că aș păcătuî dacă aș mai adera la politica partidului d-oastre, pentru că indirect m'aș simți și eu vinovat de păcatele ceasă comit prin o astfel de guvernare.

Binevoji d-le Președinte a înregistra un lucru: Pe cât de

desinteresat m'am înrolat în acest partid, tot atât de desinteresat îl părăsesc.

Traiască România!

A.-Iulia la 2.X.1922.

Dr. Medrea.

Drept comentariu, dăm ce scrie o gazetă despre dezastrul liberal în Ardeal:

Nu numai în alegerile generale, nu numai în alegerile suplimentare, ori când s'au ivit, guvernul liberal a fost respins de ardeleni, dar pe lângă că întreg Partidul Național până la cei mai favorabili membri ai lui de până eri față de partidul liberal, s'a ridicat împotriva guvernării fraților Brătianu, apoi, rându pe rând, așa zișii parlamentari liberali ardeleni se retrag din partid.

D. Zigre fost membru în cabinetul Brătianu anunță primul-ministru retragerea sa din Partidul liberal și în același timp demisionează și din Parlament.

Cu modul acesta se topește și așa zisa organizație liberală din Transilvania și Banat.

Intemeiată pe fondurile și violențele electorale, o asemenea organizație nu putea să aiba altă soartă.

Ardealul are mai mult ca ori când sentimentul ca expresiunea sa națională și politica e în Partidul Național și la viitoarele alegeri generale frații Brătianu și partizanii lor nu vor cuteza să pue un singur candidat în tot Ardealul.

Dezastrul liberal din această parte e țării vestește dezastrul general al guvernării brătieniste care are toate caracterele unei lichidari.

Congresul

Partidului național.

Deja în primăvara se anunțase ținerea congresului partidului național, în toamnă, la Alba-Iulia. Când se hotărî și data congresului și cei cari nu credeau s'au convins că totuș se va ținea, atunci s'a hotărît ținerea încoronării, care să zădărnicească adunarea.

Dar credința lor va fi vânturată, căci nu se poate zădărnici o adunare pretinsă de întreg Ardealul. Vor trece serbările încoronării — dacă încoronarea se va ținea — și partidul național se va aduna la Alba-Iulia, să spună ce vrea? Reprezentanții întregului Ardeal vor cere ceace li s'a răpit: dreptatea.

Și hotărârile, ce se vor lua, nu vor rămânea fără răsunet; va vîi în întreg Ardealul dorința de-a vedea sălășluită în această țară, dreptatea; întreg Ardealul iată ce așteaptă de la adunarea ce se va ținea la Alba-Iulia.

100 de ani dela reintronarea domniei pământene.

Academia română a ținut o ședință festivă pentru comemorarea împlinirii a o sută de ani dela reintronarea domniei pământene. Ședința s'a ținut sub președinția d-lui D. Onciul, care într'o scurtă cuvântare, a adus omagii generației dela 1822, care a luptat pentru reintronarea domniilor pământene, netezind astfel calea spre unirea Principatelor.

Apoi a luat cuvântul d-l N. Iorga, care face o interesantă comunicare, arătând cum au fost restabilite acum o sută de ani domniile pământene, cu vovozii: Ionița Sturdza în Moldova și Grigore Ghica în Muntenia. Tot în acest an, 1822, a avut loc prima mișcare constituțională în țările române. Acest curent popular a fost premergător regulamentului organic.

In preajma încoronării Ce scriu gazetele?

O manevra politicianista.

Seful guvernului a stat de pândă, a așteptat să vadă dacă Partidul Național face ori nu Congresul dela Alba-Iulia, dacă opoziția e sau nu pe cale a se uni și apoi, brusc, a convocat la d-sa acasă o consfătuire și a dat drumul vestei că se face Încoronarea.

Astfel ticluî, actul acesta care trebuie să rămâie istoric, capătă caracterul unei manevre de strategie nicei măcar politica ei politicianistă — ceace e foarte regretabil și penibil.

Entuziasm de porunceala.

Situațiunea destul de încordată a țării întregi se încordează și mai mult, prin acest act de voință încăpățanată? Va face încoronarea la Alba-Iulia dar fara ardeleni. Partidul național, singurul partid care însemnează ceva în Ardeal din punct de vedere politic și moral, partidul național se abține dela încoronare.

Se va face încoronarea, cu popor de strânsură din toate părțile, se va face încoronarea, în mijlocul unui entuziasm de porunceala, dar de fapt în mijlocul urei și a indiferenței generale. Ion Brătianu va fi scris în istorie că a nous pe primul rege al României Mari dar în același timp se va scrie în istorie, că el a săpat prăpastia cu celelalte partide și mai cu seamă că a săpat prăpastia între regele pe care l-a uns el și între poporul român.

Traiasca regele!

D. Iorga incheie cu observația că constatările d-sale nu împiedică ca în ziua Încoronării să strige: Traiască Regele.

De sigur că și partidul național va striga în ziua Încoronării: „Traiască Regele” — dar va sta acasă, tocmai din cauza împrejurărilor „foarte nefavorabile” de care vorbește d. Iorga — iar noi credem că la strigătul de „Traiască Regele” partidul național va ratia la amendamentul nostru, adăogând: jos Brătianu.

Partidul național.

Partidul Național, întinzând frățeste mâinile partidelor de opoziție omogene din vechiul regat, va face vieții publice imensul serviciu de a-i crea un organism politic care ar scoate și țara și Coroana de sub teroarea familiei Brătianu.

Paradele naționale din vechiul regat ar face un act de mare abnegațiune și înțelepciune patriotică dacă primind marea frățească a Partidului Național ar crea astfel factorul esențial al unei reale consolidări a unității suleștești, politice administrative și economice între vechiul regat și provinciile liberate.

Priviri dureroase.

În mintea țărănilor batjocuri și schingiuiți de agenții guvernului, cu ajutorul autorităților liberale — se va naște dureroasa întrebare: — „Asta-i răsplata ce li se dă împărățiilor noastre?”

Cine poate spune toată obida din sufletul țărănilor, când vor vedea cum încoronază, tocmai schingiuiții și opresorii țărănimei, pe Suvranii Țării?!

Dacă n'am ști pregătirile ce se fac, am crede că totuși nu se va face încoronarea sub guvernul tuturor fărădelegilor. Dar fiindcă guvernul Brătianu nu ține seamă nici de cele mai sfinte sentimente și nici de considerații mai înalte de Stat, când vrea să-și servească taraba sa politică — se va vedea, la Alba-Iulia, cu durere, înălțându-se în preajma catedralei de încoronare reprezentanții Parlamentului ernelor furate, ca să acopere, cu trupurile lor, privirile dureroase ale țărănimei ca și ale intelectualității majorității țării.

Aprovizionare suficienta.

Cea mai importantă problemă în România e azi hrănirea celor 10.000 de prefecti și primari cheniați la cheful încoronării.

Se constată că sunt cam mulți. E totuș o speranță: s'ar putea să se mai împușneze până în Octombrie... Ziarele au anunțat arestarea eventuală a câtorva prefecti, iar în activitatea multor primari a trebuit să se amestece instrucția.

Cei cari or izbuti să rămână liberi vor avea o bună petrecere... Garantăm că masa va fi bine orânduită. Pentru întâia oară, primarii vor isbuti să realizeze o suficientă aprovizionare!...

Care pe care!

Liberalii au hotărât — sub inspirația excelentului Mațe pistrăie care e d. Vintilă Brătianu — să mănânce fript partidul național.

Pentru a contrabalansa influența pe care presupun c'o va avea congresul convocat la Alba-Iulia de partidul național au organizat și ei două congrese, tot la Alba-Iulia. La unul din ele va lua parte și regele și pentru a justifica această prezență regală, au botezat primul congres: Încoronarea.

La al doilea congres nu va mai fi prezent suveranul, dar se va înființa, în schimb, Măria Sa Jandarmul având la dreapta sa pe Prea Cuvioșia Sa Ghiță Mitoc, excelentul șef bătăuș al partidului liberal, cu cetașii săi cei vânoși!

Dacă-i vorba de congrese la Alba-Iulia, apoi să le arate „regățenii” „boanghenilor” o probă de congres, de să-i adune în cearșafuri de pe jos!

li mai aresteaza?

Apropos de încoronare, avem de făcut guvernului o mică întrebare: Mă rog, ce face d-l Ionel Brătianu cu foștii prefecti averescani prinși cu pollogării? li mai lasă 'n pușcărie sau nu?

Întrebarea noastră are ca bază o întâmpinare pe care câțiva foști prefecti averescani, astăzi închiși, ne-o adresează. Cu drept cuvânt aceștia spun: nu e o crimă și o nedreptate strigătoare la cer ca noi să stăm în pușcărie fiindcă am început să fim anchetați pe vremea când d. Averescu declarase că va fuziona cu ardelenii, în vreme ce alți pungași mai mari ca noi sunt lăsați liberi astăzi în urma declarației d-lui Averescu că se va duce la încoronare?

Desigur, adăogăm noi, că dacă lucrurile stau astfel guvernul adăogă la lanțul nedreptăților să vârgăte până acum, încă una.

Așa dar să ni se răspundă clar: mai continuă guvernul să arestezi ori nu? „Viitorul” are cuvântul.

Incoronarea.

Orașul A.-Iulia e iarăși în fierbere ca și 'n preajma adunării naționale a „Unirii”.

Imi aduc aminte, câtă însuflețire stăpâna întreg aerul plin de ozonul frăției și al libertății curate și sincere. Fiecare știa să spună ceva nou, ceva însuflețitor ce te ardea și înflăcăra. Inimile noastre erau atât de încercate de bucurie și fericire încât abia puteam aștepta sfânta zi în care să explodeze fericirea prin strigăte fără sfârșit, de: „Să trăiască Unirea! Să trăiască România Mare! Să trăiască M. S. Regele nostru al tuturor Românilor Ferdinand I.

Astăzi va rămânea pe vecie, — cu toată furia celor ce vor a me desconsidera, — o zi de sărbătoare pentru Ardeal! . . .

Azi, când se apropie încoronarea cetim în tr'o gazetă un blăstăm asupra celor ce vor a face din ziua Încoronării o zi de „neunire”, „ceartă”, „zăzanie” și „politică”.

Întreb cum? s'au schimbat oare acei oameni? Nu e tot acel Rege la care alergam, cași copilul la sânul mamei sale? Nu sunt tot acei oameni cari au proclamat unirea?? . . . Cine vrea zăzanie, cine face politică??

Gazeta în chestie tace, dar o voi spune eu.

Da! sunt de aceia, cari au furat voturile și au falsificat voința poporului spunând M. S. Regelui că la Alba-Iulia nu s'a votat unirea, ci „zăzanie”, „ceartă”, și „politică”. Au mințit deci și pe Rege și pe poporul!

Dacă gazeta pe aceștia îi blastămă, mă alătur și eu cu afurisenie.

Ghimpele.

Ce spune de N. Iorga.

Deci e hotărît lucru că mult zăbovita încoronare a Regelui va avea loc în curînd.

Împrejurările interne sînt, — cine ar tăgădui-o? — foarte nefavorabile. În Ardealul care a dovedit atîta simpatie partidului național, Regele vine încunjurat de aceia cari au răpit acestui partid mandatele la care avea dreptul. Și aceștia sînt, prin Parlamentul pe care l-au „ales”, în astfel de situație încît nu pot găsi nici o punte de legătură cu adversarii lor.

Vinovăția acelora cari împiedecă pe Domnul țerii de a purta coroana în mijlocul tuturor acelora cari l-au ajutat să facă fericita unire e nemărginită. Aceasta nu va împiedeca însă pe oricine poate face anumite deosebiri necesare în rostul unui monarh constituțional să strige în această zi solemnă, orice s'ar fi întimplat: Traiască Regele.

Din N. R.

Altegerile liberale Cărciumarul Goldfinger din Iia, jud. Hunedoara, a pornit acțiune împotriva deputatului liberal al circumscripției Constantia Moldovan, pentru suma de 4994 lei 60 bani — prețul beuturii consumate de agenții liberali în noaptea alegerii de 5 Martie.

Regele despre ardeleni.

Un curios dialog între rege și un propagandist liberal.

— O persoană demnă de încredere din Rechinul săsesc povestește următorul interesant dialog care a avut loc între rege și un propagandist liberal într'o expoziție industrială din Rechinul săsesc. Regele vizitând expoziția industrială de acolo a fost întâmpinat de un d. profesor Tăușescu care semnează și Radu Cosmin, cu următoarele cuvinte:

— Sunt trimis de guvern să cercesc înamile rătăcite pentru ideea încoronării.

La această afirmație, regele a făcut semn cu mâna d-lui Cosmin să nu mai continue și a răspuns următoarele:

— Destul de rău faci pentru că eu cunosc sufletul celor de aici. Sunt mulți și dacă le arăți dinții ei îți vor arăta năselele.

După acest schimb de cuvinte, regele s'a depărtat.

Acest dialog a produs o profundă impresie în Rechinul săsesc și în cereurile politice din Ardeal.

Diu comunicatul partidului național.

Comitetul executiv vede cu deosebită durere sufletească pregătirile pe care le face actualul guvern în pripă, înainte de a fi stabilită Constituția țării unite, pentru a serba Încoronarea Suvranilor noștri, cu colaborarea unui guvern de partid odios imensei majorități a opiniei publice și a unor Corpuri Legiuitoare eșite din lovitură de Stat, din fraudă și teroare ne-maipomenită. Prin aceasta se întunecă strălucirea celui mai serbătoresc act, care simbolizează nu numai împărtășirea puterii regale cu plenitudinea drepturilor, garantate prin legile și așezămintele țării, ci de astădată, și întinderea acestei puteri peste întreg pământul românesc al țării întregite. Coborârea unui astfel de act istoric la rolul unei simple demonstrații de partid tulbură legăturile sufletesti între Țară și Suvran. În consecință, comitetul hotărâște a înainta fără amânare un memoriu M. Sale Regelui pentru a-I prezenta îngrijorările sale patriotice, declarând, că intrucât serbările Încoronării se vor ține între împrejurările politice de astăzi, partidul național, ca adevăratul reprezentant al Ardealului și Banatului, în interesul apărării principiului monarhic și al înaltului prestigiu al Dinastiei nu va putea lua parte la aceste serbări.

D. Iorga despre partidul liberal.

„Generațiile vitoare vor trage la răspundere, cu o meritată violență, partidul sau grupul de oameni din acest partid cari dela Unire încoace n'au văzut în nici un om, în nici o grupare, în nici un curent și în nici o idee altceva decât capital nou pe care pot să pue mâna, iar, dacă aceasta nu s'a putut, și-au dat toate simțurile spre a zdrobi pe cine nu le-a făcut necondiții onatul omagiu de fidelitate. Partidul liberal e acela care, în nemărginitu-i egoism, în supraumanul orgoliu al șefului său a început, prin intrusiunea vicleană și bruscată la putere, prin alegerile de teorare și de fraudă”.

In preajma încoronării De prin gazeta.

D. Brătianu și încoronarea.

Un membru marcant al partidului național a făcut destăinuirea următoare:

Tochmai cu un an înainte de asta, când guvernul Averescu da zor maestrilor dela Alba-Iulia, să isprăvească cele mai de seamă lucrări de construcție, pentru a se face încoronarea, la finea lui Sptembrie ori în Octombrie, d. Brătianu a intervenit, la curte, împreună cu d. Iuliu Maniu, pentru a nu fi aprobate serbările încoronării propuse de generalul Averescu. Actualul prim-ministru a adus atunci două argumente în contra încoronării: 1) Încoronarea, este a țării întregi, deci ea nu se poate organiza de un singur partid; 2) termenul încoronării fiind fixat târziu toamna M. Sale Reginei nu-i va fi posibil a îmbrăca toatele potrivite pentru asemenea ceremonii.

Argumentele d-lui Brătianu au prins atunci și încoronarea a fost amânată.

Noua cardasie.

Partidul poporului s'a răzgândit. Eri a avut o părere, azi are alta. Eri urla contra încoronării, pe care o numea, „o serbare a familiei Brătianu“, azi socote că misiunea istorică a generalului Averescu e să fie coada fracului d-lui Ionel Brătianu la Alba-Iulia!

La rândul lui, d. Brătianu care a ordonat să fie băgați în pușcărie toți prefecții averescani ca niște hoți de drumul mare, azi îi va scoate și-i va socoti sărmane victime politice, cari merită toate scuzele și toate menajamentele!

Politica partidelor noastre? Trebuie să-ți vâri batista șomoiog pe gât, ca să nu-ți vie așa, dela stomah în sus, când vezi înălțătorul spectacol!

Defilarea primarilor.

Programul încoronării, în partea care se va desfășura la București, prevede între altele și defilarea tuturor primarilor urbani și rurali din țară.

N'am înțeles de ce s'a ales această singură categorie de slujbași ca să aducă omagiile ei regelui încoronat.

În afară de motivul că tot așa s'a procedat la încoronarea regelui Carol, organizatorii festivităților s'au gândit, probabil, la înțelesul pe care-l poate avea o asemenea manifestație a „părinților“ tuturor orașelor și satelor noastre.

De cât, manifestația ar avea un sens numai dacă primarii satelor și orașelor ar fi fost în adevăr aleși de populația respectivă, căci atunci omagiul ar veni chiar de la această populație.

Astăzi însă, precum se știe, nici un primar din țară nu funcționează pe baza unei alegeri, ci toți au fost numiți de ministrul de interne dintre membrii cluburilor liberale.

Ce rost poate avea atunci defilarea proiectată? Pe cine reprezintă primarii de azi? Si dacă sunt puși să defileze primarii de ce n'ar defila și prefecții? Sau, mai bine, de ce nu i-ar înlocui și pe unii și pe alții cu intențenții cluburilor liberale?

Intreg Ardealul cu partidul național.

Cu toate piedecile pe care administrația, la ordinele guvernului liberal, le pune organizării Congresului nostru dela Alba-Iulia, cu toate că bărbății partidului, înredințați cu această organizare, sunt urmăriți pas de pas de organele poliției, — în-

treg Ardealul și Banatul se pregătește, într'o adâncă și serbătorească însuflețire pentru Congres, — stând zid în jurul partidului nostru, prin ultimele hotărâri aduse de comitetul executiv, a avut un răsunet adânc în masele mari. Din toate părțile sosesc telegrame de aderență, de solidarizarea neclintită, în jurul partidului și a prezidentului său, dl Iuliu Maniu.

Exagerat!

Vestind bucuriile ce ni le pregătesc serbările încoronării, oficiul guvernului scrie frenetic:

„să răsună bucuria populară la ospețe: să cânte muzicile militare, gloria poporului român“.

N'am nimic contra muzicelor militare, pe cari jur că le stimez foarte mult. Dar cred că nu le fac nici-o jignire dacă bănuiesc că nu reprezintă integral gloria poporului român... Sunt de opinie că, în definitiv, nu trebuie ignorați nici lăutarii, — mai ales țambalagii — când e vorba de înfățișat această glorie.

Și apoi, — la urma urmelor: ce faci cu cântecul dacă nu ai o fleculiță, o duzină de milteti și câteva baterii la gheață?

Să fim drepti, cel puțin cu prilejul încoronării.

Schimbari de nume.

Aflăm din sursă oficială că directorul general al căilor ferate a făcut cerere la ministerul de justiție pentru adăogarea la numele său de Constantinescu a aceiua de Valea Largă, spre a se numi: Tancred Constantinescu Valea Largă.

Și tot din aceeași sursă oficială aflăm că între ministrul de comunicații d-

general Traian Moșoiu și directorul general al C. F. R. a izbucnit un conflict, primul voinde să schimbe în indicatorul căilor ferate române numele de Valea Largă în acela de Valea lui Traian, pe când subalternul d-sale ține morțiș s'o numească Valea lui Tancred!

Opinia publică, pentru a-i împăca pe cei doi adversari, propune și ea ca celebrul loc să fie botezat: Valea Refacerii!

Sa intervina Sinodul.

Un grav conflict s'a iscat, asupra explicației prăbușirii podului dela Valea Largă între poliție și ingineri. Poliția crede că podurile se rup din pricina slăbirii șurșurilor, ingierii afirmă că sunt la mijloc duhuri rele.

Lupta ce se deschide e din cele mai amenințătoare. Pentru a o împăca cum se cuvine, cerem intervenția Sinodului, singurul organ competent în situația de acum.

Să rugăm Sf. Sinod să întocmească o rugăciune și să ordone preoților s'o cânte în fiecare săptămână la toate podurile din România.

E singurul leac ce ne-a mai rămas: să cerem mila Domnului.

Sfințirea bisericii de încoronare.

Sâmbătă, la ora 8, va sosi dela Sibiu I. P. S. mitr. Bălan, însoțit de asesori, profesori și 70 de coriști, va veni încă I. P. S. S. Episcopii și Nicolae al Clujului și Vartolomei al Râmnicului pentru a face sfințirea bisericii de încoronare. La gară vor fi primiți de autoritățile locale, în frunte cu d-l Dr. A. Sava, primarul orașului, iar la biserică din centru îi va primi pâr. prot. Teulescu. Vor urma, la ora 11, recepțiile în sala festivă a primăriei. În ziua următoare la 7¹, se va face sfințirea bisericii, după care se va da un banchet. Va fi de față și d-l Popescu, secretar general la comunașii.

STIRI.

Concentrul dșoarei R. Stern a fost o nouă ocazie, pentru cei din loc, de-a arăta admirația și dragostea ei i-o poartă. Sala aproape plină — lucru rar la noi — a ascultat în cea mai mare liniște, și-a răsplătit cu aplauze repezite frumoasele executări. Dl Fellner — cunoscut și apreciat de cei din loc — a acompaniat la pian și a executat o bucată singur, cu măiestrie demnă de tovarășa dșale.

Notificare. Redacția nu se identifică cu cele publicate în Nr. trecut sub titlul „Noi amănunte“. Responsabilitatea pentru acel articol cade în sarcina dș. Pipos. Am primit și comunicarea d-lui maior Oprea, că dș Pipos a fost dat în judecată pentru calomnie.

Randurile publice în Nr. trecut sub titlul „D-l N. Iorga“ nu privesc întru nimic armata, care, după cât se știe, nu face politică.

Congresul general al presei, care se ține la București, s'a amânât pentru 19 Iunie 1923 (Bobotează).

Adevărul l. registrează știrea că al Galați chilogramul de untură a ajuns — 92 lei.

Numire. În locul mult regretatului Andrei Bărsănuș, cu conducerea lucrărilor la Direcțiunea regională a învățământului din Sibiu, a fost înredințat d-l dr. Ioan Stroia, revizor școlar în Sibiu.

Gyulafehérvári Népbank din Alba-Iulia a fuzionat cu Izvorul Institut de Credit s. a în Alba-Iulia.

Centrala Forestei din București se va muta la Brașov, reclamând uzinele o conducere unitară care din Brașov se poate efectui mai ușor.

Miercuri au fost puși în circulație la Viena noile bancnote de cîte cinci sute mii coroane una, cu care sumă se poate cumpăra abia o pereche de ghete.

O știre din Roma anunță călugăria lui d'Annunzio. Ca mulțumire c'a scăpat cu zile din sinistrul accident sulerit la vîta sa, dînsul a intrat în ordinul Franciscanilor.

d-l A. Vaida a trecut Vinori pe la ora 3 p. m. prin orașul nostru.

Profesara: „Băgați de seamă copii, dacă domnul Ministru vă pune vre-o întrebare să nu uitați că trebuie să-i dați titlul de „exceiență“.

Ministrul (binevoitor): Spune-mi micuț, care e a șaptea parucă? Școlarul: Să nu furi, Exceiență.

DIANA TRAZBRANNTWEIN

invinzibil

Original numai cu eticheta DIANA

Értesitem Szász Aurélla növélőg Aradon lokom, Akátez utca 10 szám alatt, testvére Viktoria.

Nr. 6485/1922. adm.

Publicatiune.

Ministrul de Războiu aduce la cunoștința tuturor invalizilor, precum și văduvelor, orfanilor și părinților celor morți în război 1914-1922 ale căror drepturile la pensie nu a fost resolute până în prezent să prezinte de urgență la primăriele comunelor respective sau la cercurile de recrutare, cereri scrise, la care vor anexa actele ce le posed pentru sprijinirea indemnității lor, aceasta, spre a putea intra în drepturile lor de pensie.

Pentru acei cari nu vor produce acte cel mai târziu până la 31 Martie 1923 drepturile lor de pensie se vor prescrie în folosul Statului potrivit art. 30. din legea decretată sub Nr. 3531 publicată în Monitorul Oficial din 2. Septembrie 1920.

Alba-Iulia, la 9 Oct. 1922.

primar. A Sava.

Nr. 4520, 1922.

Publicatiune.

Fiecare proprietar de vii, sau lucrător în parte pentru recondiționare în natura (vin) este îndatorat în decurs de 24 ore după culesul viilor să declare plutonului gardei financiare din comuna (oras) unde se află preceptorul de stat cantitatea vinului (mustului) rezultat din recolta anului 1922.

Este îndatorat a declara membrii familiei trecute a 18 ani și a documenta căpi servitori are cu contract pe un an, după cari va beneficia de 60 lire vin în scutire de taxe.

Orici declarație neadeverată sa va pedepsi cu indoitul taxei și confiscarea imediat a vinului susțins și nu se va acorda scutire de taxe membrilor contravenientului.

Administrația financiară.

Aiud la 5 August 1922.

m. p. Ignea. m. p. Răbreașu. Administrația. Șefii secției

Singurul loc pentru Ondularea parului Manicur și Pedicur N-A-D-E-R, în edificiul hotelului EUROPA.

Geza Szegő

NOU BUN SI EFTIN! Stofe de dame în latime dubla 79 lei. NOU BUN SI EFTIN! Stofe de Roglan și Velur. Au sosit tot felul de stofe pentru sezonul de iarnă. Stofe de Roglan și Velur. Gloturi, Seherge, Valer e.c. etc. A sortiment bogat de stofe pentru dame și bărbăți. Mare depozit de corapi pentru dame și cărbăți. Că mai sezute prețuri.

Magazin de galanterie pentru domni și doamne.

Ne stălmim? — Se înțelege...

Unde-i vinul cel mai bun?

La Folkend în Europa.

Să mă crezi, dacă fi o spun.

Loc de chef și voie bună

Unde vrei mai bun măi frate...

La Folkend în Europa

Vino, și-ai să-mi dai dreptate.

Vapșeste-ti locuința

numai la M. SCHÄCHTER Str

Rosiorilor 6. Modele române și

cele mai frumoase, gobelin și mătase.

Vapșese locuințe, biserici, uși

f. roște și mobile, cu prețurile cele

mai reduse.

S'a deschis Tipografia și Libraria „Ardealul“ Sucursala Alba-Iulia.

VINEA

soc pe actii pentru comertul de Vinuri și derivatele lor.

Capital deplin varsat 5 milioane.

Deposit ALBA-IULIA Str. Rosiorilor

Cumpăra și vinde vinuri în cantități cat de mari.

„IZVORUL“

institut de credit și economii S. P. A.

Sucursale: ALBA-IULIA

Ighiu, Muras-Uioara, Teius, Zlatna.

Face toate operațiunile de banca. Primește depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile.

Sectie americana. Sectie de marfuri.

BANCA CENTRALA

PENTRU INDUSTRIE SI COMERT, SUCURSALA ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin varsat Lei 50.000.000—

REZERVA Cca Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Brad, Hateg, Sibiu, Turda.

ADRESA TELEGRAFICA CENTRALA Telefon No. 68

Tot felul de operațiuni de banca și comerciale.

Fabrica de tigla și caramida TAMBO

Biroul: Str. Plevnei No. 1. CASELE DR. MARZA. Telefon 72.

Benzina, Valvolina și Ulei regal Nr. 00

Depozit permanent de benzină și ulei pentru automobile, treerătoare și moare pentru mori — la banca „IZVORUL“ Alba-Iulia.

Pentru sezonul verii cele mai bune GHETE — sunt ale fabricii — „TURUL“

Cele mai noi forme. De vânzare la firme „Turul“ Alba-Iulia Piața Mihai Viteazul (Tual). Cea mai mare fabrică din oraș. Cea mai de sucursale în țara și străinătate.

Societatea Generala Transilvaneana De Comerț Pe Actii Alba-Iulia fosta NANDOR FUCHS.

Numai în mare pentru comercianți. Mare magazin stabil de textile, coloniale și maruntisuri. Cu prețurile cele mai scăzute. Serviciul cel mai solid.